6.5 Basit Dogrusal Regresyonda Hipotez Testleri
6.5.1 B, Icin Hipotez Testi:
9 = Bo + Bix

1. Hipotez kurulur.

Ho: By = Bro
Hq: By # Bio

2. Test istatistigi hesaplanir.
g;~N(0, 6%) oldugu biliniyor buna gore;
Vi = Bo + P1xj + g

yj~N(Bo + B1xj, 0%)
0-2
bi~NB1 557

H, hipotezinin dogrulugu altinda test istatistigi

— bl_Bl.O

t
H Sh

1

Sp, = by’ in standart hatasi

g — |RAKO
b1 T \/X0AKT

3. Karar verilir ve yorum yapilir.

|ty| > trise Hy red edilir.

tr =tr (Y5 ,n—-2)
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6.5.2 By I¢in Hipotez Testi:

1. Hipotez kurulur.

Ho: Bo = Bo.o
Hq:Bo # Bo.o

2. Test istatistigi hesaplanir.

Sy

by — 1
Rl TR Sboz\/RAKOl

0

3. Karar verilir ve yorum yapilir.

|tul > tr (%/, ,n—2) ise Hy red edilir.

6.5.3 Regresyon Dogrusunun Anlamhlik Testi
1. 1’ in sifira esit olup olmadiginin testidir.
Hy: B1 = 0 (Regresyon dogrusu 6nemsizdir.)

H;: B; # 0 (Regresyon dogrusu énemlidir.)

2.

by RAKO
= —, Sb =
Sb, 1 XOAKT

3. Itul > tr (/5 ,n—2) ise H, red edilir.

ty

H, hipotezi red edilirse regresyon dogrusunun anlamli oldugu sdylenebilir. Hy hipotezi red
edilemezse regresyon dogrusu anlamsizdir. Iki degisken arasinda dogrusal bir iliski olmadig

sOylenir. Bu hipotez F testi ile de yapilabilir.

1. “Deneysel noktalarin dogrusal regresyona uyumu 6nemsizdir” ya da “deneysel noktalar
regresyon dogrusu ile gosterilemez” seklinde yorumlanabilen H, hipotezi B; = 0 olarak

kurulur.

Ho:B1 =0
Hl:Bl * 0
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2. Bu hipotezi test etmek amaciyla varyans analizi tablosu yapilir.

Varyans Analizi Tablosu

Degisim Serbestlik Kareler Toplam Kareler Test
Kaynaklari(DK) | Derecesi(sd) (KT) Ortalamasi (KO)
Regresyon 1 RKT=b; XOAKT RKO=RKT/1
Regresyondan i _ ) B ] _ RKO
Ayrilis n-2 RAKT=YOAKT-RKT | RAKO=RAKT/n-2 |( Fy = RAKO
Toplam n-1 YOAKT

3. Fg > Fr(a,1,n — 2) ise Hy hipotezi red edilir.

tz = F(l,l’l—Z) dII‘

by b,
tH = t=—=—
Sb1 +RAKO/XOAKT
XYOACT)2 XYOGAT
2 = b _ biXOAKT _ (XOAKT) XOAKT _ (Roacr )XOAKT
RAKO/XOAKT RAKO RAKO RAKO
_ b;XYOACT _ RKT/1
" RAKO  RAKT/n-2

Ornek 6.2 12 kadma iliskin yas ve sistolik kan basinci arasindaki dogrusal regresyon
denklemi;

§ =80.778 + 1.138x
olarak bulunmustu.
a) Hy: Bp = 0 hipotezini %95 giiven diizeyinde test ediniz.
b) Hy: B; = 0 hipotezini %95 giiven diizeyinde hem t hem de F testi ile test ediniz.
Y xj = 628 Y x7 = 34416 ,%y; = 1684, Y y7 = 238822, Y x;y; = 89894
a)

1. Hy:Bo=0
Hl:BO * 0
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_ 1 %2
Sby = \/ RAKO [H + XOAKT]
2
XOAKT = ¥ x? — @ = 1550.67

P )
YOAKT = Zy]- — = = 2500.667

n

= 1764.67

X. .
XYOACT = z Xjyj — 2 ,n2 4

RKT = b;XYOACT = 2008.194

492.473
10

RAKT = YOAKT — RKT = 2500.667 — 2008.194 = 492.473 ——> RAKO =

_ 1 x> 1 _ (492473 (1 | (52.33)%\ _ o ae _
Sby = \/RAKO [n + XOAKT] _\/ 10 (12 + 1550.67) = V91.07 = 9.54

by _ 80.778

= = = 8.467
SbO 9.54

th

3. t0(0.025,sd = 10) = 2.228

ty > tr oldugundan H, red edilir. Yani, 8, katsayis1 6nemlidir.

b) 1 HO: Bl = 0

Hl: Bl * O
Z.tH = Sle

1
o - RAKO  [492.473/10 _ 0173
b1 ™ IXOAKT ~ .| 1550.67
b, 1.138
S = 6.578

ty =
s, T 0173
3.t7(0.025,sd = n — 2 = 10) = 2.228

ty > tr oldugundan H, red edilir. Regresyon katsayisi onemlidir. Egim 6nemli oldugu igin
regresyon dogrusunun anlamli oldugu sdylenebilir.
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F testi ile,

1. HO:Bl =0
Hl:Bl *+0

2. Varyans Analizi Tablosu

DK Sd KT KO Test
Regresyon 1 2008.194 | 2008.194

2=10 2 Py = 208 1% _ 40778
Regresyondan ayrihs | n-2= 492473 | 49.2473 H= 292473 0

Toplam n-1=11 83

3. F£(0.05,sd1 = 1,sd2 = n — 2 = 10) = 4.96

Fy > Fr oldugundan H, red edilir. Yani, regresyon dogrusu 6nemlidir. Kadinlarda sistolik
kan basinci ile yas arasinda pozitif bir iliskiden soz edilebilir (b; > 0 oldugu i¢in).

6.6. Basit Dogrusal Regresyonda Aralik Tahmini
g~N(0, 0%) __, Bagimsiz ve normal dagilima sahip

[31;[31 ~tyy , BZjBO ~ty_,
B1 Bo

6.6.1. B1’in Giiven Arah@
P(b; —trSp, < By <b; +1tSp,)=1—«a

tT=tT(O(/2,Sd=n—2)

6.6.2. B¢’n Giiven Arahg
P(bo - tTSbo < Bo < bO + tTSbO) =1—«a
tT = tT(O(/Z,Sd =n- 2)

6.6.3. Bilinen bir x, degerine karsilik y degerinin ortalamasi i¢in giiven aralig1 verilebilir. x,
bilindiginde y degerinin ortalamasini tanimlayan ifade E (Y|x,) ile gosterilir.

E(Y|xq)’ m gliven aralig;
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P(9o — trsg, < E(Y|xo) < 9o + trsg,) =1 —«

Yo = bg + b1x,’ nin hesaplanan degerdir.

Sg, = j RAKO E + Ml

XOAKT

tr = tr(a/2,sd =n—2)

6.6.4.Bilinen bir x, degerine karsilik y’nin yeni ya da gelecekteki degerini tahmin etmek,
regresyon ¢ozliimlemesinde dnemlidir.X Rasgele degiskeninin x, gibi bir degeri verildiginde
Y Rasgele degiskeninin y, gibi bir 6zel degeri i¢in aralik tahmini verilebilir.

(Yo — ¥o) rasgele degiskeni ortalamasi sifir, standart sapmast S
sahiptir.

vo_9, Olan normal dagilima

S. o = |Rako|14Lq Go=®°
Yo-Jo n = XOAKT

Yo 1n giiven araligi;
P(yo - tTSYo—?o <Yo<Jo+ tTSYo—?o) =1l-«a
Yo = bo + b1Xg

tr =tr(a/2,sd =n—2)

Ornek 6.3. 12 kadina ait yas ve sistolik kan basinci ile ilgili verilere iliskin

a) B,’in giiven araligin1 tahmin ediniz.

b) B, ’1n gliven araligini tahmin ediniz.

C) X, = 45 degeri igin y degerinin ortalamasi i¢in giiven araligini tahmin ediniz.
d) x, = 40 igin y, n giiven araligini tahmin ediniz.

a) B igin;
P(b; —trSp, < By <b; +1tSp,)=1—«
(1.138 — 2.228(0.173) < B; < 1.138 + 2.228(0.173))

B1€[0.7526; 1.5234]
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b) B, i¢in;

P(by — trSp, < Bo < by +t1Sp,) =1 —«

(80.778 — 2.228(9.54) < B, < (80.778 + 2.228(9.54))
Bo€[59.523; 102.033]

C) x, = 45 icin § = 80.778 + 1.138(45) = 131.988

S = |RAKO 1+(X°_§)2
Yo ° n  XOAKT

492473 (1 (45— 5233)’ vz ”
10 12 1550.67 o

P(§o — t1Sy, < E(YIxo) < §o + t1Sy,) =1 — «
(131.988 — 2.228(2.41) < E(Y|x,) < 131.988 + 2.228(2.41))
E(Y|x, = 45)€[126.618; 137.357]

Bu araligin yast 45 olan bir kadinin ortalama sistolik kan basincini igeren araliklardan biri
olmasi olasilig1 %95 tir.

d) x, = 40 icin § = 80.778 + 1.138(40) = 126.299

S — |RAKO 1+1+(X°_)_()2
Yo-Yo n = XOAKT

_[t92473( 1 (45-5233) 1/2_742
B 10 12 1550.67 o

P(yo - tTSYO—?o SYos<Vot tTSYo—?o) =1l-a
(126.299 — 2.228(7.42) <y, < 126.299 + 2.228(7.42))

y0€[109.767; 142.831]

Bu araligin yas1 40 olan bir kadimin sistolik kan basincini igeren araliklardan biri olmasi
olasilig1 %95 tir.
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Ornek 6.4. 16 bebegin yas ve viicut agirliklari asagida verilmistir:

Yag@y) : 2 2 3 4 3 5 6 5 7 8 8 7 9 10 10 9
)
Agirlik(kg): 4.2 36 44 52 40 58 57 60 70 72 7.0 69 75 80 7.8 7.9
)

a)  Serpilme diyagramini ¢iziniz.

b) Y = By + B1x + € dogrusal regresyon denklemini tahmin ediniz.

c)  x = 15 ay i¢in ¢ocugun agirligini tahmin ediniz.

d) Bagimsiz degiskenin bagimli degiskendeki degisimin yiizde kagini agikladigini ifade
ediniz.

e)  Regresyon katsayilarinin 6nem kontroliinii yapiniz.(f3; i¢in t ve F ile (a = 0.05) )

f) Bo Ve B4 i¢in %95 giiven diizeyinde giiven araliklarini olusturunuz.

g) 12 ayliga karsi gelen ortalama ve Ongorillen agirlik ig¢in %95 giiven simirlarini
bulunuz.

Coziim:
Yx =98, Xx’=716, X=6.125

Yy; =982, XYy/=636.08 §=6.138

a)
2
b) YOAKT = 3 y2 — £ — 636,08 - 222" _ 33378
. 2 2
XOAKT = £x2 - E9 = 716 - 9 _ 135750

(98)(98.2)

XYOACT = 3 xjy; — 252% = 662.3 - = 60.825

S}=b0+b1X
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_ XYOACT _ 60.825
1™ XOAKT =~ 115.750

= 0.525

by =y — byX = 6.138 — 0.525(6.125) = 2.922
§ = by + bix

¥ = 2922 + 0.525x

c) § =2.922+ 0.525(15) = 10.797

RKT _ b;XYOAGCT _ 31.933
YOAKT = YOAKT  33.378

d) R? = = 0.957 = 0.96

Bagimsiz degisken, bagimli degiskendeki degisimin %96’sin1 agiklamaktadir.
RKT = b, XYOACT = (0.525)(60.825) = 31.933

RAKT = YOAKT — RKT = 33.378 — 31.933 = 1.445

1.445 _ 1.445

RAKO = —— =0.103
14

n—

e) 1 HO: BO =0
Hl:BO * 0
2. tH =b_0

Sbo

_ 1 %2 _ 1 | (6125)%\ _ N
Sby = JRAKO f+——]= J0.103 (= +£222) = V0.0398 = 0.1996

. 2.922
H™0.1996

= 14.639

3. tT(a/2=0.025 n-2=14) = 2.145

ty = 14.639 > tr = 2.145 oldugundan H, red edilir. 3, katsayis1 onemlidir.

1. HO: Bl =0
Hl: Bl *0
_ by _ [rako _ [o0103 _
2.ty = o, | b \/XOAKT - \/115.750 = 0.0298
ty = =222 = 17.617
0.0298
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3. tr(a/2=0025 n-2=14) = 2.145

ty = 17.617 > tp = 2.145 oldugundan H, red edilir. B; katsayis1 anlamhidir. Regresyon
dogrusu anlamlidir.

F Testi
HO: Bl = 0
Hl: Bl * 0
DK Sd KT KO Test
Regresyon 1 31.933 | 31.933 31.933
=— =310.029

q=
Regresyondan ayrilis n-2=14 | 1.445 0.103 0.103

Toplam n-1=15 | 33.378 -

FT(0.05,5d1=1, sdy=14) = 4.60

Fy = 310.029 > Fr = 4.60 oldugundan H, red edilir. Yani B, katsayis1 énemli ve regresyon
dogrusu anlamhdir.

f) By icin giiven araligi,

P(bo — tra/2n-2)Sb, < Bo < by + tT(a/Z,n—Z)Sbo) =1-«a

/ 2.494

bO i tT(O.025,14)Sb0) = 2922 ; 214‘5(01996) H 3350

Bo: [2.494; 3.350] Bu araligin (3’1 i¢eren araliklardan biri olmasi olasiligi %95°dir.

B1 icin giiven aralig1;

P(b1 — tr(a/2n-2)5b, < B1 < b; + tT(a/Z,n—Z)Sbl) =1-«a

/ 0.461

by + tr(.02514)5b,) = 0.525 F 2.145(0.0298) Z—> 0.589

B1:[0.461; 0.589] Bu araligin (31’1 igeren araliklardan biri olmasi olasiligi %95°dir.

118



g) x, = 12icin §, = 2.922 + 0.525(12) = 9.222

\/RAKO (o X)] \/0103 “”125)2) 0.193
XOAKT 16 115.750

P(S\’o — tr(a/2n-2)Sy, < E(¥|X0) < 9o + tT(a/z,n—Z)Syo) =l-a
- 8.808

5\70 $ tT(0.025,14)S?0 = 9222 $ 2145(0193) —_ 9636

E(y|xo, = 12):[8.808;9.636] Bu araligin 12 aylik olan bebeklerde ortalama agirligi i¢eren
araliklardan biri olmasi olasilig1 %95’tir.

Xo =12, §, =9.222

(12-6.125)2

\/RAKO 1+4- 1 Zo=%? =J0.103(1+ +
115.750

) = 0.374
XOAKT

SYO—YO

P(Jo — tr(a/zn-2)5y0_50 < Yo < Jo + tT(a/2n-2)Sye_3,) = 1 — @

8.420

~

$o T tT(0.025,14)5y_g, = 9-222 F 2.145(0.374)—» 10.024

Vo:[8.420;10.024] Bu araligin 12 aylik olan bebeklerde Ongoriilen agirligi iceren
araliklardan biri olmasi olasiligi %95 tir.
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